

雲南省長陳豪率團訪港 推合作新商機

香港文匯報訊（記者 和向紅 譚旻煦 報道）本月17日至20日，雲南省長陳豪將率代表團赴港澳舉行經濟合作交流活動，在港期間將舉辦1場綜合推介會，2場專項對接說明會，旨在向港各界推介雲南建設面向南亞東南亞輻射中心、打造對外開放新高地帶來的新商機，並宣傳推介下月在昆明舉辦的第三屆中國—南亞博覽會。

今年初，習近平總書記在雲南考察時給雲南發展提出了新要求，「一帶一路」機遇又給雲南發展明確了新定位，當前，雲南省正

在積極努力抓住「一帶一路」、長江經濟帶、孟中印緬經濟走廊建設等戰略機遇發展社會經濟。

雲南省希望通過此次活動推介新的合作機會，同時，鞏固發展近年經濟合作交流活動成果，努力探索新常态下雲南與港澳開展產業合作的新路子。

據悉，本次經濟合作交流活動，雲南省共精選推出100個項目招商，金額達1400億餘元人民幣。



雲南省長陳豪（中）在德宏調研對外開放情況。顧彬攝

合作勢頭正勁 滇港共探新路



2012年東亞銀行有限公司董事局主席李國寶為昆明分行開業醒獅點睛。資料圖片

多年來，滇港兩地建立了緊密友好的合作關係。當前，在「一帶一路」新一輪發展機遇下，兩地迸發出蒸蒸日上的新活力，17日至20日，雲南省省長陳豪將率代表團訪港澳，鞏固發展兩地合作交流成果的同時，更期探索新常态下雲南與港澳開展產業合作的新路子。

香港文匯報記者 譚旻煦 雲南報道

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2015年5月 16日 星期六 間有陽光 局部驟雨 乙未年三月廿八 初四小滿 氣溫27-32°C 濕度：70-90% 港字第23809 今日出紙4疊11大張 港售7元

雲南專遞（第349、350期） 顧問：趙金 主編：李青 副主編：吳靜波 田虎青 法律顧問：周文暉 郵印及承印：香港文匯報有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號廣德中心2-4樓 主辦：雲南省人民政府新聞辦公室 香港文匯報 (香港)特刊部 電話：(0852) 28739888 傳真：(0852) 28733656 (昆明)編輯部 地址：雲南省昆明市青年路118號櫻花麗景4樓 郵政編碼：650021 電子信箱：wwwynfs@163.com 電話：(0871) 65115531 傳真：(0871) 65110073

滇在港設立投資企業47家

在引進港資進入雲南的同時，雲南企業也積極尋求走出去，據統計，截止2015年3月，雲南在香港共設立境外投資企業47家，中方協議投資額5.53億美元，實際投資額3.23億美元。

據雲南省商務廳數據，雲南對香港投資主要涉及電力、熱力生產和供應業、有色金屬業、批發業。其中對電力、熱力生產和供應業累計實際投資9281.3萬美元，佔在香港的累計實際投資總額的28.6%；對有色金屬業累計實際投資5629萬美元，佔在香港的累計實際投資總額的17.43%。

對批發業累計實際投資5568.5萬美元，佔在香港的累計實際投資總額的17.24%。

投資主體包括國有企業，如：雲南能投、雲南投資控股集團、雲南錫業、雲南鋁業等，共設立境外投資企業18家，企業佔比數為38.3%，累計實際投資2.41億美元，佔比74.7%。民營企業，共設立境外投資企業29家，企業佔比數為61.7%，累計實際投資0.82億美元，佔比25.3%。

1650港資項目落戶雲南

香港一直是雲南最大外商投資來源地，截至2014年，香港在雲南投資項目1650個，實際到位資金89億多美元，佔雲南到外資總量的59.9%。香港在雲南的投資涉及眾多領域，主要有製造業、服務業、旅遊、生物製藥、生物資源開發、能源、交通、房地產、城市基礎設施等。

香港來滇投資近年來保持快速增長，2014年實際到外資19.8億美元，佔當年全省總量的73%，比2013年增長12%，創歷史新高。

發展不止 合作不斷

雲南省近年來的不斷發展，持續推動滇港兩地全方位合作交流，特別是自2012年以來，雲南省高層領導連續赴香港舉行交流推介活動，促成雙方多項交流合作成果落地。

2012年7月，時任省長李紀恒率代表團赴香港舉辦雲南—香港經濟合作交流活動，共簽訂港澳合作項目92個，簽約金額2409.7億港元。目前，香港恒隆集團、華潤集團、嘉裡集團、渣打銀行、恒生銀行等港企投資已涉及雲南旅遊、酒店、醫藥、化工、公共交通、城市基礎設施建



高原特色農產品是滇港合作的熱點，兩地已經連續多年舉辦各類推介活動，圖為2012年雲南在香港舉辦推介活動。

設、生物、金融等多領域產業。

2013年5月，時任省長李紀恒率代表團赴香港成功舉辦了滇港產業合作暨中國—南亞博覽會推介會，進一步深化了雲南與香港在經貿往來、產業建設、教育、文化交流合作等方面的共識，進一步密切了雲南與香港知名大型企業集團、各類經貿組織的溝通和聯繫，經濟合作

交流水平得以進一步提升。

2014年5月，丁紹祥副省長率代表團赴香港舉辦雲南沿邊開放暨滇港產業合作推介會，進一步促進雲南與香港在旅遊文化、金融、產業建設等領域的深入合作，加深滇港的經貿往來。簽署了一項金額達6.25億港元的旅遊合作項目。

金融合作：「一帶一路」機遇先嘗甜頭



滇港合作在多個領域展開，圖為「苗圃行動」香格里拉、南絲綢之路助學籌款活動誓師。資料圖片

恒生銀行是最早進入雲南的外資銀行，2008年10月正式成立至今，借助延邊開放等政策優勢，恒生銀行昆明分行成為雲南省首家向境外客戶提供全面人民幣服務的外資銀行，亦成為滇港兩地合作的一大亮點。

港資銀行：願做滇港金融橋樑

恒生銀行昆明分行行長鄭炳接受本報記者採訪時表示，隨着國家「一帶一路」戰略的實施，雲南面臨着良好的發展機遇，恒生銀行目前正積極開拓業務，希望繼續分享恒生香港母行長期的發展經驗，緊跟國家戰略、政策，契合雲南的經濟社會發展規律，大力拓展業務，尤其充分發揮內地與香港的聯動，力爭成為滇港兩地的金融橋樑，助力雲南企業走出去，助推昆明建成面向兩亞的國際金融中心。

東亞中國昆明分行成立於2012年，昆明分行行長賈從笑介紹，當前，昆明分行重點圍繞「一帶一路」開拓跨境業務，在為本地企業提供銀行及金融服務的同時，還有機會把優秀的雲南企業推薦到海外，並借助香港這一國際金融中心，將國際資本引進雲南。另外，銀行還充分發揮東亞中國「跨境通」產品優勢，為海外項目落地提供有利的授信支持。她表示，未來分行將更好地利用

自身業務優勢和港資銀行的跨境資源，為深化兩地合作、服務雲南客戶做更多事。

滇港金融合作潛力大

雲南省金融辦副主任張霞表示，當前滇港兩地金融合作潛力巨大，一方面，香港處於「一帶一路」的節點，既具備服務「一帶一路」的能力和優勢，也能有效支持香港經濟的繼續轉型升級。而雲南地處沿邊開放前沿，發展前景廣闊。當前，雲南正以建設「一心兩區」全方位開放金融發展新格局為載體，充分發揮連接中國與東盟及南亞國家和地區的區位優勢，以政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通為內容加深合作，在「一帶一路」、「大湄公河次區域經濟合作」、「孟中印緬經濟走廊」以及「長江經濟帶」建設中發揮紐帶和支點作用，努力建設對外開放新高地和面向南亞東南亞輻射中心，全面深化滇港金融合作將為雲南改革開放事業加油助力，也為香港的繁榮穩定開拓發展空間。



香港雅仕維傳媒集團（1993.HK）在昆明長水國際機場內製作的會動能聽的廣告。譚旻煦攝

共創旅遊合作範本 四百億項目期合作

由滇港旅遊部門聯合創新推出的「一程多站」合作模式，一方面發揮香港區位優勢，把第三國遊客引入雲南，同時又發揮雲南旅遊資源豐富的優勢，提升香港旅遊市場的吸引力，聯手「發力」海外客源市場，在歐美高端市場中獲得了良好的反響，現在，「一程多站」合作模式已成為內地與香港旅遊合作的範本。

雲南旅遊資源吸引港人港企

雲南省旅發委主任段躍慶介紹，香港早已成為雲南旅遊傳統客源地，赴滇香港遊客從2010年的43.39萬人次大幅上升到2014年的66.12萬人次；赴港雲南個人旅遊也從2010年的7.3萬人次上升到2014年的10萬人次。

同時，香港更是旅遊產業投資最旺盛的來源地，成為雲南旅遊國際化最重要的推廣平台。2012年以來，先後有華皓控股（香港）有限公司、香港金星集團（國際）有限公司、香港雅居樂地產控股有限公司、遠東宏信有限公司（香港）等赴雲南投資興辦雲南國際文化小鎮、古滇文化及旅遊綜合配套項目、西壽國際生態旅遊度假區、騰沖縣曲石生態旅遊度假小鎮、石林南大門擴建項目等多個旅遊項目，項目總投資達94.25億元人民幣。

推出20個項目招商

雲南代表團赴港推介期間，雲南推出20個旅遊文化重點招商項目對外推介和洽談，涉及總投資400億元左右。重點包括：旅遊重大項目開發；休閒康體養生產業的投資建設；戶外旅遊產業的投資建設；精品度假酒店建設及旅遊投融資平台搭建。